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区城市更新局2019年度法治政府

建设工作情况报告

根据《法治政府建设实施纲要（2015-2020年）》、《广东省法治政府建设实施纲要（2016-2020）》以及《广东省法治政府建设情况定期报告规定》的相关要求，积极配合全区法治政府建设工作安排，结合工作实际落实法治政府建设要求，扎实推进我局法治建设、宣传、教育工作，提高市民法治意识，现将有关情况报告如下：
法治建设工作成果

一、建立健全普法组织保障，强化普法责任机制

我局高度重视政府法治建设工作，建立了由党组统一领导，主要领导负责，分管法治宣传教育领导主抓，政策法规室组织协调，各股室分工合作共同推进的普法工作机制，制定了普法责任清单并在香洲区政府信息公开目录系统中进行公示，提升普法工作效能。同时，我局根据本单位法定职能和工作特点、工作重点和任务。制定了年度普法工作计划，做到了有计划，有目标地开展工作。

二、积极开展普法宣传工作

（一）加强了对镇街旧村改造的普法工作

我局根据旧村改造政策，结合普法工作中群众普遍关心的问题，编制了《香洲区城中村更新改造政策宣传通稿（范本）》，分六个篇幅对旧村改造政策的知识点进行了说明，促进社会公众的理解和认知。另外，根据各项目的进展和特点，不定期到各镇街了解情况并根据具体工作难题进行政策宣讲和沟通，全年共到镇街共计23次。

针对面积认定工作难的顽疾，涉及法规较多，各镇街掌握较难的情况，我局将有关指导工作前移，扎实推进前期工作（申报主体、更新范围确定、房屋测绘、被征地农民身份认定、世居居民身份认定、历史房屋认定、不明房屋认定、面积认定），将原属镇街初审、区更新局校核的工作次序改为共同初审，前置校核，提前介入指导，目前已完成了翠微、南溪、联安等3个项目的提前指导工作，目前正在对作物村有关工作进行提前指导。

（二）加强对企业的法律指导

在原《珠海市香洲区“三旧”改造城市更新政策文件汇编》的基础上，一室已重新整理并汇编了《珠海市香洲区“三旧”改造城市更新政策文件汇编》（企业版），打包发往各旧改企业。

今年完成了2次对企业违规行为的约谈，及时纠正了旧改企业的违规行为，防止企业的违规行为造成重大影响。

全年共开展旧改企业普法小范围（10人以内）宣讲答疑40余次（场），针对不同企业在不同旧村存在的不同问题，做政策分析、对策解答、违规警示。

（三）做好群众普法工作

除了配合镇街完成对属地旧村大范围普法宣传工作外，我室全年接待群众1000人次，根据来访群众不同的诉求，均做了详细的政策分析和解答。

三、坚持依法行政

（一）注重行政公开

我局在开展工作过程中，一贯坚持政务公开原则，城市更新、征拆业务各环节的重要决策、依据等，均严格根据相关规定，在项目现场、我市相关媒体、政府网站进行公示，对于公示期间有异议的项目，耐心听取群众的意见及建议，接受社会的监督。

（二）建立法律顾问制度，依法管理行政诉讼案件

我局严格贯彻依法决策、依法行政、依法管理的方针，建立法律顾问制度。我局行政诉讼案件，委托法律顾问出庭应诉，在诉讼过程中，法律顾问针对错综复杂的法律关系进行分析，协调各部门沟通联动，保证在解决案件的同时获得良好的社会效果。

同时为进一步规范法律顾问工作,提高法律事务办理质量和效率,充分发挥法律顾问参谋服务作用,我局根据相关规定，结合工作实际，制定了《珠海市香洲区更新局法律顾问工作管理办法》，以积极推进法律顾问提前介入、全程参与提供法律服务。截至2019年12月10日，法律顾问出具法律意见书合计31份，参与会议次数16次，审核文件52份。

下一步工作安排

一、创新普法形式

为提高普法工作宣传面，我局根据本单位的实际情况，开展了多种形式的普法学习、宣传活动。

学习方面，我局除要求全体在编员工按要求网络学法、考试外，还通过单位微信群，积极向员工进行相关法律法规的强化学习，督促员工利用空余时间、碎片化时间强化相关法律知识。
普法宣传方面，我局在单位外墙显示屏上增设法制宣传功能，进行滚动播放，开展常态化法制宣传。与此同时，我局还与公共传播媒体合作，通过典型旧村改造案例的讲解进行普法宣传。近年来，我局联合珠海特区报、珠海房姐等相关公众号，以九洲新村、翠微村项目为案例，向群众普及旧村改造的相关法律法规和政策，针对群众最为关心的问题，采取问答的形式进行解惑，通过通俗易懂的语言，有针对性的问题，将政策法规生动的呈现出来。我局还以洪鹤大桥项目为案例，制作了公益宣传短片，通过还原案件过程，引导群众依法表达利益诉求、依法维权、依法解决各类矛盾和纠纷。  

二、打造高素质行政队伍，行政规范化

（一）建立以案释法案例库

 为进一步规范和指导我局应对征地拆迁和城市更新类的行政复议、行政应诉案件的办案工作，推进公共法律服务体系建设，促进资源共享，根据《司法部关于建立司法行政（法律服务）案例库的方案》要求，我局制定了《珠海市香洲区城市更新局法律案例库实施办法》，要求编选案例坚持依法原则、典型原则、规范原则、客观原则，编选对单位内部涉及信息公开、征收补偿、城市更新等行政复议、行政应诉办案工作具有普遍指导意义的典型案例。
（二）学法和用法制度化、常态化

我局结合干部职工工作实际，要求全体干部职工集体进行法律学习，主要涉及三类法律：一类是宪法、党章和党内法规；二是普适性的基本法律和新出台的政策法规，如《行政复议法》、《行政诉讼法》；三是与城市更新、征收补偿工作有关的政策法规，如《国有土地上房屋征收与补偿条例》、《珠海经济特区城市更新管理办法》等。

注重学用结合，要求全体干部职工尤其是一线更新、征拆工作人员，随时记录工作中遇到的法律问题，通过咨询法律顾问、查阅权威资料等形式，积极思考，不断积累；注重以考促学，按照区有关文件指示，我局要求全体在编工作人员参加了国家工作人员学法考试，不流于形式，严格按照要求进行先学后考。通过学法考试，既提高了全体干部职工的法律意识，也促进了全体干部职工学习、推广法律知识的主动性和积极性。
                            珠海市香洲区城市更新局                                        

                             2019年12月11日
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